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Abstrakt

Příspěvek přináší analýzu opatření B8 – Snídaňové kluby, které je součástí 

projektu „Podpora rovných příležitostí“ zaměřeného na podporu škol s vyšším 

poměrem žáků se sociálním znevýhodněním. Cílem bylo zhodnotit, jak zaměření 

snídaňových klubů respektuje zadání, jaké aspekty snídaňových klubů školy 

považují za důležité a na jaké problémy při jejich realizaci narážejí. Zdrojem 

dat byl Katalog nástrojů, vstupní analýzy a evaluační zprávy 62 škol, které sní-

daňové kluby realizovaly. Dále byla analyzována detailnější data z případových 

studií 4 škol. Při analýzách byla použita metoda obsahové analýzy. Snídaňové 

kluby mají ve většině případů podobu projektové/zážitkové aktivity. Původní 

cíl poskytnout pravidelnou stravu dětem se socioekonomickým znevýhodněním 

naplňují školy pouze výjimečně.

Klíčová slova: socioekonomické znevýhodnění; snídaňové kluby; docházka; motivace; 

klima školy

Abstract

The paper provides an analysis of breakfast clubs that are part of the project 

supporting schools with a higher proportion of disadvantaged pupils. The aim of 

the analysis was to evaluate how the breakfast clubs follow the set requirements, 

which aspects of breakfast clubs schools consider important and what problems 

they encounter. The source of data for the analyses was the Catalogue of tools, 

input analyses and evaluation reports of 62 schools that chose breakfast clubs 

as one of the measures. To supplement the information, findings from case stud-

ies of 4 schools were used. The inductive content analysis was used. Breakfast 

clubs mostly take the form of a project activity. The original goal of providing 

a regular nutrition to disadvantaged children is met only rarely.
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1 ÚVOD

V období 2020–2022 byla v ČR prevalence středně těžkého nebo těžkého ne-

dostatku potravin v celkové populaci (průměr 3�let) 8,5�%, zatímco prevalence 

vážného nedostatku potravin byla 2,3�%. Celková situace je tedy relativně pří-

znivá, nicméně určité skupiny obyvatel jsou v nouzi. Zpravidla se jedná o lidi 

žijící v sociálně vyloučených lokalitách, které trpí vysokou nezaměstnaností. 

Projekt Podpora rovných příležitostí poskytuje podporu školám, které působí 

v těchto lokalitách. Jedním z podpůrných opatření nabízených školám jsou 

snídaňové kluby.

2 TEORIE

Výzkumy opakovaně prokázaly příznivé dopady snídaňových klubů, na-

příklad pozitivní souvislost s kognitivním výkonem, akademickými výsledky 

a docházkou (Adolphus et al. 2013; Cohen et al. 2021; Imberman�&�Kugler 2014; 

Watson et al. 2020). Navíc byly identifikovány pozitivní účinky na chování ve 

třídě, konkrétně nižší hyperaktivita a vyšší pozornost (Benton, Maconie, Williams 

2007). Zmiňována je také schopnost programu podporovat sociální dovednosti 

a chování (Watson et al. 2020).

Pro analýzu byl využit Konsolidovaný rámec pro výzkum implementace 

(CFIR). CFIR zahrnuje pět klíčových oblastí: charakteristiky inovací, vnější na-

stavení, vnitřní nastavení, charakteristiky jednotlivců a proces implementace 

(Damschroder et al. 2009). Podrobnější zkoumání těchto domén umožňuje zjistit, 

proč školy přistupovaly k implementaci jinak, než původně zamýšlely, a proč 

se v implementaci lišily.

3 METODOLOGIE VÝZKUMU

Zdrojem dat pro analýzy byl Katalog nástrojů, vstupní analýzy, ve kterých 

školy deklarovaly své záměry před zahájením projektu, a evaluační zprávy 
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škol po jednom roce realizace projektu. Jednalo se o dokumenty škol, které si 

jako jedno z opatření v projektu Podpora rovných příležitostí zvolily snídaňové 

kluby. Při analýzách byla použita metoda indukční obsahové analýzy. K dopl-

nění informací byly využity poznatky z případových studií 4 škol, ve kterých 

bylo opakovaně provedeno pozorování snídaňových klubů a byly uskutečněny 

hloubkové rozhovory s vedením školy, pedagogy a žáky.

Z celkového počtu 265 škol vybraných na základě několikasložkového indi-

kátoru socioekonomického znevýhodnění si snídaňové kluby zvolilo 62 škol. 

K analýze byly použity vstupní analýzy ze 62 škol, z nich v 7 školách snídaňové 

kluby dosud nebyly realizovány.

4 VÝSLEDKY�/�OČEKÁVÁNÉ VÝSLEDKY

Snídaňové kluby jsou školami využívány k mnoha cílům. Ve většině případů 

mají podobu projektové/zážitkové aktivity. Původní cíl poskytnout pravidelnou 

stravu znevýhodněným dětem naplňují školy pouze výjimečně. Mezi hlavní 

důvody patří organizační a finanční náročnost a snaha škol zprostředkovat 

tento benefit širšímu okruhu žáků. Primární cíl je tedy v řadě škol potlačen a je 

překryt mnoha vedlejšími cíli. To v konečném důsledku může znamenat, že sní-

daní se neúčastní žáci, kteří mají hlad. Jako zcela zásadní se jeví otázka výběru 

žáků. V řadě škol je problematické nabídnout snídani jen některým žákům, což 

vede k méně častým snídaním pro všechny nebo k poněkud obtížně obhajitel-

ným rotačním schématům. Případové studie ukazují různé možnosti organiza-

ce a výběru žáků. Dokládají, že v situaci, kdy jsou děti vybírány, se výběr jeví 

části sboru nespravedlivý, nebo se nedostává na všechny děti, které by snídaně 

potřebovaly. Některé školy by uvítaly nabídku snídaní pro všechny žáky školy, 

i když upozorňují na obtíže spojené s jejich organizací.

5 ZÁVĚRY A DISKUSE

Hlavním cílem snídaňových klubů bylo poskytnout žákům snídani, tedy 

uspokojit jejich biologické potřeby. V katalogu zároveň byly popsány očekáva-

né další dopady: zlepšení docházky, sociálních návyků i vazeb, vztahu ke škole 

a v konečném důsledku výsledků a wellbeingu žáků. Tato hierarchie primárního 

cíle a jeho sekundárních dopadů však není na první pohled patrná, což může 
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být jednou z příčin primárně společenského pojetí aktivity. Pozitivní dopady na 

sociální dovednosti žáků jsou zmiňovány i v zahraničních studiích. Je potřeba, 

aby si zadavatel ujasnil, jaké cíle jsou primární a zda z nich je ochoten slevit 

výměnou za jiné benefity, případně pojmenoval hierarchickou úroveň cílů (např.: 

nejdřív bude zajištěna jednoduchá snídaně pro všechny potřebné žáky, zbýva-

jící prostředky lze použít pro organizaci „společenských“ snídaní). To by se pak 

mohlo promítnout do realizace snídaňových klubů ve školách, kde počet rodin, 

které mají zájem o snídaňové kluby, je větší než nabídka.
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